

Előfizetési díj helyben:
 Egész évre . . . 8 frt=10 kor.
 Fél évre . . . 4 frt= 8 kor.
 Negyedévre . . . 2 frt= 4 kor.
 Vidékre 1 forinttal több.

SZABADSÁG.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 VII-ik kör, Virág-utoza 337. sz.
 Ugy a kéziratok, mint a hirdetések ott vétetnek fel.
 „Nyilttér” sora: 15 kr

Hirdetési díj: Egész oldal 20 frt. Fél oldal 10 frt. Negyed oldal 5 frt.

Ezenfelül minden hirdetésnél 30 kr. kincstári illeték fizetendő.

Megjelenik minden vasárnap.

Egyes szám ára: 10 kr.

Kisebbs hirdetéseknel minden szó után 5 kr. és a kincstári illeték számítottatik.

Csak bórmentes levelek fogadtatnak el s kéziratok nem adatnak vissza.

Végtisztesség Kossuth Lajosért Szabadkán.

Városi hatóságunk f. hó 8-án a nemzeti kaszinó rendezése mellett az összes egyetek és testületek részvételével megtartott Kossuth gyászünnepély alkalmával mindent megtett amit egy Kossuth Lajos végtisztességére megtenni kell és úgy látszik hogy kiköszörülni igyekezett azt a csorbát, mellyel Kossuth Lajos a nemzet apjának kegyeletén ejtett akkor, midőn őt még életében kebeléből kitaszította, és városi hatóságunk csak most midőn egész Magyarország, — nem, az egész művelt világ, — fennen hirdeti elévülhetlen érdemeit, most jóvá akarta tenni azt a nagy hibát, melyet annak idején elkövetett, midőn Kossuth Lajosnak Szabadka város diszpolgárrá választásáról lévén szó ezt elejtette.

De nem akarjuk az elmúlt dolgokat rekriminálni, ez a hiba már jóvá nem tehető, azonban jól esik

nekünk, hogy ezuttal konstatálhatjuk, miszerint városi hatóságunk bünbánólag részt vett a Szent István téren végbement impozáns és a maga nemében ritka kegyelettel megtartott gyászünnepélyen.

Megnyilatkozott ezen az ünnepélyen Szabadka város lakósága, megmutatta, hogy képes elfogni a nemzeti kegyelet-érzetet oly nagy számban gyűlt össze faj és vallás különbség nélkül — a szerbeket kivéve — aminőt Szabadkán még nem láttunk és bátran elmondhatjuk, hogy ez Kossuth temetése „en miniatur” volt.

A város teljes gyászban volt. Alig talákozott épület melyen gyászlobogó nem lengett. A szent István tere valóságos gyászteremmé vált, a gáslámpák fekete gyászfátyollal bevonva szomorú világosságot árasztottak, a városháza és gymnázium épület közt lévő kis köz előtt fekete posztóval bevont oltár és emelvény volt improvizálva s ezen az emelvényen pont 9¹/₂ órákor foglalt állást a szabadkai dalegyesület, hogy Korossy Emil ev. és Benedek Antal ref. lelkész közreműködésével rendezett gyászistenisztelet megtartassék. Egymás után érkeztek a külön-

böző egyetek gyászba vont zászlóik élén és megható képet nyújtottak a különböző nőegyletek képviselőiben mély gyászban megjelent és ülőhelyeket elfoglalt női csoport, az öreg 48-as honvédek stb. A legnagyobb rend és mély meghatótsággal foglalták el a nekik kirendelt helyeket és pontban 10 órákor óriási sokaság közepette kezdte meg a dalegyesület az ünnepélyt a „Hymnus” elénekklésével. Ezután Korossy Emil lelkész olyan szivreható gyászimát mondott el, hogy a jelenvoltak közül alig volt egy is akinek szeme ment maradt a könnyektől, mire a dalegyesület a „Szózatot” énekelte el s erre Benedek Antal ritka hazafias hévvel mondott bucsubeszédet Kossuth halálára, mely beszéd alatt valóban oly érzés fogott el bennünket mintha tényleg Kossuth ravatala előtt állnánk, és végül a dalegyesület dr Révfy Jenő által irt és Gaál Ferencz által zenésített lapunk tárczarovatában teljes szövegében olvasható gyönyörű Kossuth dalt adta elő s ezzel a gyászünnepély 11 órákor véget ért.

Ugyanaznap d. u. 4 órákor tartott Kossuth Lajosért gyászistenisztelet a helybeli zsinagógában.

Már 1¹/₃ órákor ellepte az imaház udvarát a sok gyászoló közönség és a 14 tagból álló rendező bizottságnak nagy fáradtságába került a rendet amennyire ezt az adott alkalom megengedte fenntartani. 1¹/₄ órákor már annyira megtelt a zsinagóga, hogy az ün-

Tárcza.

„A magyar nemzet gyászdala”

Szövegét és zenéjét írta Danko P. — Megjelent Valentin Károly fia könyv és zenemű kereskedésében. Pécsent.

Ára 50 kr.

Oh nagy isten mutass nekünk olyan magas hegyet,
 A melyről mi közelebről láthatjuk az eget,
 A melyről mi elérhetjük azt a nagy csillagot,
 A mely minden magyar szívre bubánatot hagyott.

Réges régen sajogott már szívünkben a bánat,
 De még ilyen fájdalommal soha fel nem támadt,
 Meghalva jön a legnagyobb, meghalva jön haza,
 Borulj le hát igaz magyar, borulj le hát arezra.

De tán még se, ne borulj le,
 Emeld fel a fejed,
 Nézd meg negyvenöt év után,
 A csillagos eget.

Nézd hogy ragyog, hogy tündököl,
 Le a magaságból,
 Most is hozsonákat hirdet,
 A szent szabadságról.

A Turinból jövő küldöttség az állomások mentén a következő igazán poétikus verset osztogatta a közönségnek. Ez lesz a magyar nép új Kossuth-nótája.

Gyászdal.

Esik eső karikára
 Kossuth Lajos sírhalmára,
 A hány könnyünk hull le rája
 Annyi áldás szálljon rája
 Éljen a haza!

A te sírod lesz oltárunk
 Imádkozni oda járunk!
 Ott várunk a hívő szóra
 Ott várunk míg út az óra
 Éljen a haza!

Akkor zászlónkra lesz írva
 Mit szívünkbe záruk sírva
 S újra hangzik országszerte
 „Kossuth Lajos azt izente.”
 Éljen a haza!

Kisfaludy Atala.

Kossuth-nóta a székelyeknél. A székely hegyek közül a következő Kossuth-nótát küldte tudósítónk:

Kossuth Lajos magyar népe,
 Talpig gyászba, feketébe,
 A hazája: bus temető,
 Hulló könnye: záporosó.

Ne sírj, ne sírj hű nemzete,
 Kossuth Lajos azt izente:
 Ha majd fog ltni az óra,
 Megnyílik a koporsója!

A szabadkai dalárda dr. Révfy Jenő orvosunk által irt és Gaál Ferencz jeles zeneszerzőnk által zenésített éneket zengte el a vasárnapi Kossuth gyászünnepélyen:

Magyarország, édes anyánk haj de soká várta
 Azt a fiát a kiért most borult sötét gyászba.
 Meghalt Kossuth de él a nagy eszme.

Tárogató hallik újra messze
 Felzeng a dal országszerte
 „Kossuth Lajos azt izente
 Azt izente”

Haza jött már. Kossuth Lajos köztünk lakik újra,
 Ajka néma, megtört szeme örökre lehunyva.
 Él szelleme minden magyar szíven
 Örizz magyar hívő szavát hiven:
 „Ha még egyszer azt izeni
 Mindnyájunknak el kell menni
 El kell menni.”

Sudermann drámájának volt az első előadása a nemzeti színházban.

A darab címe: *Otthon*, pedig inkább illenék rá: *A nő tragédiája*.

Egy nagy lelki asszony küzdését látjuk benne a társadalom ellen, mely a nőt rabszolgává teszi.

Sudermann asszonya föllázad, kitör a járomból, hogy érvényesíthesse egyéniségét.

Szabad akar lenni s ezért megveti az előítéleteket.

Szabad lesz, de megátkozott; szabad, de boldogtalan.

A nő a mai világban nem lehet szabad — becsülettel.

Nagy igazság: az asszony igazi tragédiája ez.

napélyre különösen meghívott testületnek alig lehetett helyet csinálni a részükre rezervált ülések elfoglalására.

Pont 4 órákor jelent meg dr. Löw Imanuel szegedi főrabbi s ekkor kezdődött meg a ritka magasztos gyászünnepély, melynek rendezésére a hazafias hitközség sem költséget sem fáradságot nem kimélve igyekezett az ünnepélyt olyanná emelni amilyent csak egy K o s s u t h L a j o s é r t lehet tenni.

A gyászünnepély olyan meghatározó képet nyújtott amilyent a rozoga templom falai még nem értek soha és ha a fedett fők azt nem tudták volna veltünk, hogy zsinagógában vagyunk azon azt hittük volna, hogy katolikus templomban folyik az ünnepély, lévén a gyászolók többsége nem zsidó vallású a társadalom színe-javából összesereglett más vallású közönség.

Orgona bevezetéssel szivrezható gyászdallal kezdték meg az ünnepélyt, mire dr. Löw Imanuel nagy szabású gyászbeszédet és Kuttna Mór héber imákat mondott s erre egy magyar kar „Hymnuszt“ és végre Münz Jakab helyettes főkantor ritka precizitással énekelt az ugynevezett „Elmole rachamim“ gyászdalt.

A Kossuth nóta elénekülésével fejezték be a szabadkaiak emlékeztetésében soká maradó gyászünnepélyt s ezzel fejezték be városunkban K o s s u t h L a j o s felejthetetlen közös apánk halálára lerótt kegyelet.

+ Dr. Guln György.

Két hete hogy eltemettük a nemzet apját K o s s u t h L a j o s t, alig tettük le a mély gyászt, alig vontuk be a gyászlobogókat köz- és magán épületekről — ismét nagy gyász érte városunkat és a veszteség ezuttal helyi érdekű ugyan csupán, de ránk nézve még is súlyos s alig pótolható.

Dr. Guln György meghalt.

Megmérhetetlen és majdnem pótolhatatlan ez a veszteség Szabadka társadalmára nézve, mert a mit a francia „un homme comme il faut“-nak, az angol „gentleman“-nek a magyar „egy tökéletes ember“-nek nevez, azt a megboldogultra rá lehetett mondani s ilyen ember manapság kevés található.

A társadalom kicsinye-nagyja, gazdagja-szegényje, ki ne ismerte volna az egész város által faj és rangkülönbség nélkül tisztelt dr. Guln Györgyöt. Kinek nem lett volna már egyes-bajos elintézni való dolga az elhunyttal és ki mondhatná el róla, hogy a páratlan jó szívű ember akármilyen ügyet, bármily rosszul állott legyen is az, kedvezően el nem intézett, és ha a nála járt ember ügyének orvoslását rögtön gyökeresen nem is végezhette el úgy intézte a dolgot bárkinek és mindig, hogy bő alkalma nyuljék az orvoslásra.

De hát a kérélhetetlen sors kiragadta közülünk a „gentlemant“, Szabadka város társadalmának egyik legrégebb alakja, a mindenki által tisztelt és nagyrabecsült dr. Guln György köz és váltó ügyvéd, a szabadkai ügyvédi kamara, ennek szervezése óta volt buzgó, lelkiismeretes elnöke, a szabadkai takarékpénztár és népbank alapítója és fenállása óta volt igazgatója, városi értékképvisező, a városi közigazgatási bizottság és az iskolaszék tagja, számos egyesület és testület

rendes és tiszteletbeli tagja, az ügyvédi kar nesztora, büszkesége folyó, hó 11-én munkálkodó életének 69-ik évében hosszas betegeskedés után elhalálozott. És talán épen az a körülmény, hogy mindenütt ahol az emberiségen a társadalmi és közgazdasági életet előmozdítani kellett ott volt, épen ez a folytonos szellemi munkálkodás rongálta meg egészségi állapotát s vas szorgalom kifolyása volt ama gyógyíthatlan baj, melynek áldozata lett.

De munkálkodása, szorgalma, szilárd jelleme, szigorú lelkiismeretessége és páratlan jószívűsége által Szabadka társadalmi életében olyan elérhetetlen sikereket mutat fel, amilyent ritkán lehet találni.

Huszonnégy évig volt elnöke az ügyvédi kamarának és ez idő alatt sok egyes-bajos dolga akadt ennek, de nem hisszük, hogy a kamara bármely tagjának is valaha panaszja lehetett elnöke ellen. Bármilyen kritikus dolog fordult meg a kamara választmányában a jószívű elnök csak a legeslegvégső esetben toroltatta meg a megtorlandókat. Több-ször találkozott alkalom hogy jószívűségével visszaéltek, sőt egyik másik rozszelkű ember annyira kiaknázta jó lelkét, hogy anyagilag is megkárosította, de a megboldogult azért nem neheztelte azt, nem érezte ezt más emberrel, nem vont meg azért másoktól az anyagi és erkölcsi támogatást, nem szűnt meg elnézőnek, jólelkűnek és humánusnak lenni.

Dr. Guln Györgynek köszönheti Szabadka városa első pénzügyintézetének megalapítását, az ő körültekintő bölcsességének róható fel az intézet virágzása, hogy az általa 100 frt betéttel kiadott takarékpénztári részvények ma legalább is 6-szorosát megérik, neki köszönheti a város azt a palotaszertű épületet, melyet városunk szépítésére emeltetett, valamint neki köszönheti a város lakossága mind azt a sok, egyenként el nem sorolható kulturális és közhasznú intézményeket, melyeket a város előrehaladása céljából alkotott.

Dr. Guln György 1825-ben Ó-Becsen született, egyszerű iparosok gyermeke volt, de önszorgalma és tehetsége által anyyira vitte, hogy úgy a gymnasium és jogi tanulmányait szülői anyagi támogatása nélkül önerejéből bevégezte. Szabadkára 1858. évben a Bach-korszakban mint kinevezett es. kir. közjegyző került, de ezt a hivatalát csakhamar letette, 1861. évben ügyvédi irodát nyitott és igen keresett ügyvéddé lett. Ekkor nőtült meg Szabadkán nőül véve Macskovics Benedek lányát, kivel csak rövid ideig élt boldog házasságot, mely házasság gyermektelen és a hű férj holtáig özvegy maradt.

Dr. Guln György elhalálozása általános részvétet kelt városunkban, a városházán több köz és számos magánépületről gyászlobogó hirdeti a nagy veszteséget. Megszámlálhatatlan részvétsüregöny érkezik a családhoz, és a koszorúk rengeteg száma ellepi az ügyvédi kamara helyiségében felállított ravatalt.

A halálesetről következő gyászjelentések adattak ki. A család részéről:

„Macskovics Valeria férj. Belusné, Macskovics Titus, Leontine és Melania megtört szívvel jelentik sógoruknak és atyjuk helyett atyjuknak Guln György bölcsészeti és jogtudornak, gyakorló ügyvédnek, a szabadkai ügyvédi kamara elnökének, a szabadkai takarékpénztár és népbank igazgatójának, — a szabadkai m. kir. tanitónői képezde igazgatótanácsa alelnökének, — Szabadka szab. kir. város törvényhatósági bizottsági tag-

jának stb. 1894. évi április hó 11. napján éjjeli 12¹/₂ órákor a haldoklók szentségének ájtatos felvétele után életének 69-ik évében történt elhunytát. Bánatukban osztoznak még vőtársai Belus László gyermekeivel, Selezny Berski György Mignon leánykájával és sógor-nője Macskovics Titusné gyermekeivel. Lelke üdvösségeért az engesztelő szent mise áldozat a szent Ferenczrendiek szerzetházának hely-beli templomában folyó hó 12-ik napján d. e. 10 órákor, a szent Terézről ezimzett fő-templomban pedig folyó hó 13-ik napján d. e. 10 órákor mutatattik be a Mindenhatóknak. Halandó része f. évi április hó 13-ik napján d. u. 3¹/₂ órákor a szabadkai ügyvédi kamara helyiségében történendő beszentelés után az ugynevezett bajai sírkertben adatik át az anyaföldnek. — Béke vele!“

A szabadkai ügyvédi kamara választmánya részéről:

„A szabadkai ügyvédi kamara választmánya a kamara összes tagjainak nevében is fájdalommal tudatja a kamara alakulása óta elnökének, dr. Guln Györgynek élete 69-ik évében, — 1894. évi április hó 11. napján éjjeli 1¹/₂ órákor történt elhunytát. Ravatala a szabadkai ügyvédi kamara helyiségében állittatik fel. A gyászszertartás ugyanott f. évi április hó 13. napján d. u. 3¹/₂ órákor kezdődik. Gyászuinkat szivünk mélyen őriztük, s annak oly külső képet nem adhatunk a mily nagy veszteségünk! Szabadkán, 1894. évi április hó 11-ik napján. Áldas feledhetlen emlékére!“

A szabadkai takarékpénztár és népbank igazgató választmánya részéről:

„A szabadkai takarékpénztár és népbank igazgató választmánya mély fájdalommal jelenti, hogy alakulása óta állandóan igazgatója, dr. Guln György úr folyó évi április hó 11-én élete 69-ik évében meghal. Hült teteme folyó évi április hó 13-án délután 3¹/₂ órákor fog az u. n. bajai sírkertben levő családi sírboltban örök nyugalomra elhelyeztetni Szabadkán, 1894. április hó 11-én. Legyen drága hamvainak örök nyugalma és áldott dicső emlékezte!“

A elhunyt temetése tegnapelőtt d. u. 3¹/₂ órákor ritka nagy részvét mellett ment végbe.

Áldás a megdicsőült hamvaira!

A ravatalra a következő koszorúk érkeztek: 1. A család részéről: A viszontlátásig Tied (élővirág.) 2. Aranyos jó Guln bácsinak Mignonja (élővirág.) 3. Dem hochverehrten vielgeliebten Schwager (élővirág.) 4. Nagy érdemű elnökének, A szabadkai ügyvédi kamara (művirág.) 5. Felejthetetlen Igazgatójának, a szabadkai takarékpénztár és népbank (élővirág.) 6. Szeretett Elnökének A legmagasabb emberbarátnak Az állami tanitónőképező tanári kara (Babér) 7. Tanitójának és jóttevőjének Paukovich Andor (babér, palma és fehér szegfűkkel, élővirág.) 8. Jó főnökömnek dr. Guln Györgynek Goldstein Lipót (művirág.) 9. Dr. Guln Györgynek Szabadka sz. kir. város törvényhatósági bizottsága (művirág.) 10. Dr. Guln György urnak kegyelet jeléül a szabadkai kir. törvényszék, járásbíró és ügyészség (élő palma és babér.) 11. A mi szeretett jó principálisunk emlékének Pertich Mihály Paukovich Andor, Gyorgyovich Szredojevsz Regényi Lajos (művirág.) 12. Dr. Guln Györgynek a szabadkai ügyvédi kar. 13. Jóságos Igazgatójának A szabadkai takarékpénztár és népbank tisztikara (művirág.) 14. Dr. Guln György urnak az intézet igazgatójának a szabadkai takarékpénztár és népbank fellgyelő bizottság és igazgató választmánya (élővirág.) 15. Az igazgató tanács felejthetetlen elnökének A tanitóképző növendékek (palma.) 16. Felejthetetlen barátjának Lénárd Máté (művirág.) 17. Dr. Guln Györgynek A nemzeti kaszinó (művirág.) 18. Jótovőjűknek Iskolaszék (művirág.) 19. Dr. Guln Györgynek szabadkai keresk. és iparbank (művirág.) 20. Osztrák Magyar Bank szabadkai fiókjintézet (művirág.) 21. Szabadkai gazdák és iparosok hitelszövetkezete (művirág.) 22. Dr. Guln Györgynek A szabadkai izr. nőegylet (művirág.) 23. Dr. Guln Györgynek A szabadkai szerbek (élő babér) 24. A bajai ügyvédi kar A kamara érdemes elnökének (élővirág.) 25. Dr. Guln György kamarai elnöknek A zentai ügyvédi kar (élő-

virág.) 26. A jó barátunk Czorda Bódog (élővirág.) 27. Szeretett igazgatótársának Varga Agoston (művirág.) 28. Szeretett barátjának Zomboresevics Vincze (művirág.) 29. Szalag nélkül Gróf Schönfeld nyug. vezérőrnagy (művirág.) 30. Szeretett barátjának Magyar Imre és családja (élő virág és babér.) 31. Mély részvétellel Antunovits Lajos és családja (művirág.) 32. Résztét jeléül Lichtnecker András és családja. 33. Igaz barátjának Manojlovits Emil (élővirág.) 34. Gróf Pálffy Andor felejthetetlen nevelőjének (művirág.) 35. A zombori ügyvédek a szeretett elnöknek.

W.

A kötelező polgári házasságot általánosságban az országgyűlés csüörtökön elfogadta. A kormány szabadevlől és kor-követelte javaslatára szavazott 281, ellene 106, tövol volt 25 képviselő. A szabadkai képviselők közül Vermess Béla a kormány mellett, Antunovits József ellene szavazott. Nem fűzünk kommentárt hozzá.

HIREK.

— **Időjárásunk** rossz. Esőt nem láttunk hetek óta. A vetések még ugyan nem sokat szenvedtek, de a kukorica és egyéb ültetvény nehezen kél. A homok mélyen felugrható, teljesen száraz. Egész Magyarországból hasonló jelentenek.

— **A szabadkai kath. legényegyesület** szent József pártfogása napján, mint védőszenntjének ünnepén ma 1894. ápril hó 15-én „Pest“ szálloda nagytermében dalárdájának közreműködésével Brückner Ferencz hírneves műkedvelő bűvész úrral, ki József kir. herczeg ő felsége és egyéb magas körök előtt is már többször kiváló tetszés nyilvánítás mellett játszott bűvészestélyt rendez, melyre a n. é. közönséget tisztelettel meghívja a rendező bizottság. Belépti díj elsőrendű ülőhelyekre és a karzatra 50 kr., másodrendű ülőhelyekre 30 kr. Kezdeté pontban esti 8 órakor.

— **Az osztrák „vigéczek“ sokat szemtelenkednek** Magyarországon és nyernek is főnökeik meg ők is eloget. Egy budapesti kereskedő féltette hogy még esomagaik kibontását sem engedi meg, a mig Kossuth szobrára nem adakoznak Fraenkel Henrik már eddig 9 frt. 50 kr. küldött be a „Magyarország“ szerkesztőségéhez, mely összeg bécsi és budapesti „vigéczek“ adomája. Ezt a példát szabadkai kereskedők is követhetnék.

— **A „Pest“ szálloda** új bérlője Garay Ferencz, mint értesültünk az általa kibérelt szálloda alapos renoválásán fáradozik s erre nézve máris megtette a kezdő lépéseket. Ismerve az ambiciozus vendéglőst, hiszik hogy az amugy is igen frekventált vendéglőt modern berendezések, konyha és pincze teljes felszerelése által a közönség pártolását kiédemelendi, valamint a városunkban már eddig is elért nagy idegen forgalmat diszes lakszobák berendezése és ezek szaporítása által tetemesen emelni és egyáltalában ismert előzékenysége és udvariassága, ugy személyzetének a pontos és tisztességes kiszolgáltatásra való szigoru fegyelem alatt leendő tartás által ama célját, hogy a „Pest“ szálloda egykori jó hírnevét ismét visszaállitandja, sőt keresettebbé és frekventáltabbá teendit mint ez ideig volt elérendi. Tehát csakis a f. hó május 1-én beköltözendő új vendéglősön áll, hogy nagy vállalata, tapintatos és praktikus

kezelés által elérje a megérdemelt anyagi és erkölcsi sikert. Résztünkről kívánjuk, hogy nehéz vállalatát jó siker koronázza, és ajánljuk őt a nagyközönség pártfogásába.

— **Szerb szlnészet.** Szerdán f. hó 11-én kezdte meg városi színházunkban a szerb színtársulat előadásait „Cznojevics Maxim“ 5 felvonásos eredeti színművel. Csüörtökön Csiky Gergely szerb fordításu „Örök Törvény“ című 3 felvonásos színmű és szombaton a francia fordításu „Ahol unatkoznak“ című vigjáték került színpadra. A 36 tagból álló és nálunk nagyobbbrsztt már ismert társulat kifogástalan jó erőkből áll. A jövő heti műsor: Vasárnap „Lázár ear kegyalapítványa.“ Kedden: „Boldog házasság.“ Csüörtökön: „Egy színmű.“ Szombaton: „Fabricius leánya.“ és vasárnap: „Az alma“ operette a szerb népdalokból.

— **Kunetz Mór** az izr. hitközség elnöke ebbeli tisztségéről a mult napokban önként lemondott. Erre a képviselő testület f. hó 9-én közgyűlést hívott egybe, melynek egyedüli tárgyát az elnök lemondása folytán teendő intézkedés képezte. A közgyűlést megelőzőleg, a képviselők körében magán értekezlet tartatott, melyen a nézetek olyan eltérőek voltak, hogy határozott megállapodásra nem juthattak. A közgyűlésen végre azt határozták, hogy az elnök lemondását sajnálattal tudomásul veszik, a hitközség ügyesbajos dolgai körül tanusított fáradozásaiért jegyzőkönyvi köszönetet szavaznak s egyben felkérlik miszerint tekintve a hitközség ez idő szerinti zavaros és kritikus helyzetét, amelyet hirtelen elnök változás által még tetemesen növelnek, — kéri hogy állásában továbbra is maradjon, biztosítva a képviselőtestület ama ígérését, hogy a hitközség vezetése körül folytatandó eljárását ezentul erélyesen támogatni fogják. Kunetz ezek után állását ismét elfoglalta s már most kívánatos lenne, ha a képviselőtestület ígérését be is váltaná és az izr. hitközség ügyeit arra a nivóra emelnék a melyre ez érdemes.

— **A fuvaros vizkereskedők** üzelmeit egy izben már ajánltuk hatóságunk figyelmébe. Most a nyári szezon küszöbén talán még sem lesz hatóságunkra nézve egészen érdektelen, hogy ezek a fuvaros vizkereskedők mi módon esapják be a közönséget rossz ivó viz elárúsítása által. Ugyanis ártézi gyanánt árusítják a szegedi kut vizét. Hát ez még megjárja bár nincs helyén, csak hogy a fuvarosok egész napon át igénybe véve a város kutját ahonnan a közönség is fedezi szükségletét, a város kutjából meritett vizet pénzért árusítják Mi jogon történik ez? De ezek a fuvarosok annyira mennek szemtelenségükkel, hogy a kuthoz járó közönséggel, ezek eselédjeikkel gorombáskodnak, órahosszat tartóztatják és maguk a kut használata körül különös kiváltságokat formálnak. Hol a rendőrség?

— **Törvényhatósági bizottságunknak** folyó 12-én és 13-án tartott rendes havi közgyűléséről lapunk legközelebbi számában adunk részletes tudósítást.

— **Köszönet nyilvánítás.** Geiger A. Mór az izr. hitközség másodelnöke mindazon hölgyek és uraknak, kik a f. hó 8-án Kossuth Lajos nagybáránkfia emlékére tartott gyászistentiszteletnél az énekkarban és a csend és rend fentartásánál közreműködtek ez uton fojezi ki a hitközség előljárósága részéről hálás köszönetét.

— **Nem jó a zsandárokkal ellenkezni.** Pittlmayer Henrik fokotthegyi lakos váltóhamisítás miatt a helyb. kir. törvszék által

2 1/2 évi börtönre ítéltett, mely ítélet a napokban jogerőssé válván büntetése megkezdésére jelentkeznie kellett volna. Miután ezt nem tette a kir. ügyészség elfogatását elrendelte. Midőn a csendőrök e végből lakásán jelentkeztek, Pittlmayer határozottan ellenszegült és szökni akart. Egyik csendőr utána lőtt és halálos sebet ejtett rajta és rövid idő mulva megis halt a kapott sérülés folytán.

— **Gaal Ferencztől** e napokban 3 olaszférfi-kar fog megjelenni (magyar szóveggel) melyeket a szerző József főherczegnek ajánlotta, ki azokat az alábbi sorok kíséretében elfogadta. József Főherczeg Úr ő es. és kir. Fensége azzal kegyeskedett engemet megbizni, hogy szives köszönetét fejezzem ki az ártit „Három Olasz-Népdal“ felajánlásáért. Midőn ezen legfensőbb megbizásnak örömmel eleget teünk, kérem fogadja Nagyságod kiváló tisztelem nyilvánítását. Fiume 1894. ápril 9. Vécsey Sándor báró sk. Főudvarmester.

— **Félmillió mellbeteg Magyarországon.** A fővárosi speciálisták közül többen. minoj dr. Lörczezy gyógyintézetében tartott tanácskozmányukon constatalták, hogy a ropantul elharapodzott tüdővést főleg a mellbeteg iskolás tanulók terjesztik társaiknak s ezek családi körének megragályozása által. Sürgösen szükséges tehát az iskolák nagykörűbb szakértői megvizsgálatása s a betegség előhaladottabb stadiumában lévő tanulóknak távolmaradásra kényszeritése.

Petelős szerkesztő és laptulajdonos

SZALAY LÁSZLÓ A. ügyvéd.

Háztulajdonosok figyelmébe.

A kinek háza előtt még aszfalt járda nincsen és ilyent óhajt, az sziveskedjék a „Magyar aszfalt részvénytársaság“ alulirott szabadkai képviselőjéhez fordulni, ki is bármikor kész a háztulajdonosok megrendelésére a járdát ugyanazon feltételek mellett megcsinálni, mintha a város maga készítetné, ugyszintén elfogad megbizásokat minden egyéb aszfalt és szárazzátélteli munkára.

Felvilágositást készséggel nyujt

Karsai Bertalan

iroda: Wesselényi-utca, Balogh-féle ház, távbeszélő 39.

463/1894 vh. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulirott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a Szabadkai — kir. járásbíróság 1491/1894 számú végzése által Ispanovics Mária javára végrehajtást szenvedett Szkenderovics István és József ellen. 300 frt. tőke, és jár. követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 314 frt. 50 krra becsült szobabutorok és ágyneműekből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak. Mely árverésnek a 4989/1894 sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínen, vagyis tavankuti pusztán (35 sz. a.) leendő eszközlésére 1894-ik évi április hó 24-ik napjának délután 2 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen — az 1881. évi LX. t.-c. 107. §-a értelmében — a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak. Az 1881. évi LX. t.-c. 111. §-a értelmében, kik az árveréltetmi rendelt ingóságok vételárából a végrehajtó követelését megelőző kielégítéshez tartanak jogot, a mennyiben az, hogy részükre foglalás korában eszközlötetett, a végrehajtási iratokból ki nem

tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdésig alulírottánál egy példányban írásban beadni, vagy pedig, szóval bejelenteni tartoznak. — Végre kötelesek bérbe- vagy haszonbérbeadók az 1881. évi LX. t.-c. 112 §-a értelmében azon követelés összegét, melyre nézve törvényes zálogjogot igényelnek, az árverés megkezdéséig alulírottánál bejelenteni. Az árverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-c. 168. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő. Kelt Szabadkán 1894 évi április hó 9. napján.

Strasser Hendrik.
kir. bírósági végrehajtó.

934./tan. 894. szám.

Felhívás.

A nagyméltóságú m. kir. honvédelmi miniszterium f. évi április hó 3-án 16500/X. szám alatt kelt magas rendeletével folyó évre a lovak összeírását és osztályozását meghagyván — miután az első folyó hóban fogantatott — az osztályozás f. évi április hó 26-án veendő kezdetét az alább jelölt helyeken és kitűzött időben.

Lóállítási helyek:

1. A városi és Radanovác pusztai és összes szőlők lakosaira nézve lóállítási helyül az új vásár tér tűzetik ki; kötelesek ennél fogva: a) Az első és második körű lakosok, továbbá az összes ugarföld lótulajdonosai lovaikat f. évi április hó 26-án reggeli 7 órakor; — a harmadik és negyedik körűek ugyanaz nap délután 2 órakor oda vezetni vizsgálat és osztályozás végett; b) Hasonlóképpen tartoznak az öt és hatodik körűek lovaikat f. évi április 28-án reggeli 7 órakor; a hét és nyolcadik körűek, Radanovác pusztabeliek és összes szőlőbeliek ugyan az nap délután 2 órakor beállítani; 2. Azon lótulajdonosai, kiknek szállásaik a Tompa és Kelebia pusztán fekszenek, kötelesek lovaikat f. évi május hó 1-én reggeli 7 órakor a báró Redl Béla kelebiai birtoka mellett és irágyában fekvő városi telekre bevezettetni; 3. Azon lótulajdonosok, kiknek szállásaik a sebesitsi és tavankuti pusztán fekszenek, tartoznak lovaikat f. évi május hó 2-án reggeli 7 órakor Pertics Gergely (Antalfi) tavankuti szállás mellett fekvő városi földre előállítani; 4. Azon lótulajdonosok, kiknek szállásaik a györgyeni és vánteleki pusztán fekszenek, kötelesek lovaikat f. évi május hó 5-én reggeli 7 órakor a Vermes-Rozs-féle györgyeni szállás mellett országuton előállítani; 5. Azon lótulajdonosok, kiknek szállásaik a nagyfényi és zobnaticzi pusztán fekszenek, tartoznak lovaikat f. évi május hó 8-án reggel 7 órakor a nagyfényi csárdához bevezettetni; 6. Azon lótulajdonosok, kiknek szállásaik a verusiesi pusztán fekszenek, kötelesek lovaikat f. évi május hó 9-én reggeli 7 órakor a Kulucsics Lázár vár. bizottsági tag csantavéri uton levő szállás előtt előállítani; 7. Azon lótulajdonosok, kiknek szállásaik a ludasi pusztán fekszenek, tartoznak lovaikat f. évi május hó 10-én reggeli 7 órakor a palicsi kis koresma előtt bevezettetni; 8. Folyó évi május hó 11-én és 12-én az egyes nagyobb földbirtokos ménesei fognak saját szállásaikon megvizsgáltatni; 9. Végre f. évi május hó 22-én 23-án reggeli 7 órakor a barom vásáron — a város egész területéről — mindazon lovak, melyeknek előállítása bármely orból elmulasztott — utóállítandók, A lóosztályozó bizottság elé vezetés alól mindazon csikók mentesek, melyek a négy éves kort nem haladják túl. Az elő nem vezetett lovak tulajdonosai, a mennyiben ezen mulasztást kellőleg igazolni nem tudták — lovaik utólagos elővezetésén kívül — minden ló után, melyet a vizsgálat alól elvontak — 15 forintig terjedő bírsággal fognak megfenyíttetni. Végül értesítenek a lótulajdonosok, hogy a lóosztályozás csak előkészítő intézkedése egy a netáni általános mozgósítás esetén elrendelendő lovatásnak; ennek beállta esetén pedig a felavatott lovak csak is a bizottságilag megállapított teljes becsár kifizetése mellett avathatók fel, illetőleg vásároltatnak meg a katonai kincstár által. Kelt Szabadkán, 1904. évi április hó.

Mamusich Lázár s. k.,
polgármester.

Üzletmegnyitási hirdetés.

Alulírott van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, miszerint f. hó 1-én

VASKERESKEDÉST

nyitottam (Sztójkovics Dusan ur házában a volt Vojnics és Janiga-czég helyiségében.

Midőn tisztelt vevőimet pontos és szolid kiszolgálásról biztosítom, magam a tisztelt n. é. közönség b. pártfogásába ajánlva, maradtam

mély tisztelettel

1—3

SCHÖNSTEIN SOMA
vaskereskedő.



Tessék csak

„ZACHERLINT“ kérni,

mert ez a leggyorsabb és legbiztosabb szer mindenféle rovar kiirtására.

Mi sem bizonyítja ezt jobban, mint a mondott szer óriási elterjedtsége, minek folytán nem létezik szer, a melyet a „Zacherlin“ tetemesen felül nem múlta.

Azonban mindig csak lepecsételt palackok kéréndő a „Zacherl“ felírással. Minden egyéb utánzat.

A szer ára: 15, 30, 50 krajczár, 1 frt és 2 frt palackkonként; Zacherlin takarító: 30 kr.

Elárusító helyek:

Szabadka Deesy Dezső gyógyszer.
" Farkas J.
" Frank Sándor
" Gálfy György gyógyszer
" Klein Géza
" Krizmanits János
" Linzer András
" Milkó S. és fia
" Milassin Illés gyógyszer.
" Reiter Károly
" Roznovszky József
" Stojkovits Döme

Szabadka Sugár Manó
" Winkler Simon
" Vasváry Sándor
" Schwartz Arthur
" Czajlik György
Ó-Kanizsa Binnenfeld János
" Lamberger R.
" Szilágyi Sándor
" Szilágyi Antal
Bács Almás Martincos Béla
" Rosenberger Adolj

Halas Györfy József
" Hirsbogen Károly
" Kohn Antal
" Kohn Lipót
" Spülller Lajos
Topolya Ettinger József
Zenta Zettin József
" Singer M. fiai
" Nikolits Sándor
" Buchwald J.
" Brósz Gyula
" Habermann